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O  CTITORIE  TELEORMĂNEANĂ  A  FAMILIILOR  ȘTIRBEI  ȘI 

BĂLEANU  DE  LA  CUMPĂNA  VEACURILOR XVII‒XVIII 

 

MARIUS PĂDURARU* 

 
S-a afirmat, fără a se putea proba documentar și deocamdată nici arheologic, că 

această ctitorie teleormăneană și-ar fi avut începuturile în vremea lui Neagoe Basarab, 

printre fondatori numărându-se și marele vornic Dumitru din Dădești1. Dacă, așa cum   

s-a susținut, mănăstirea ar fi fost abandonată de primii ctitori2, considerăm că spre 

sfârșitul secolului al XVII-lea ‒ când slugerul Șerban Știrbei (fiul lui Radu Știrbei mare 

comis) și soția sa, Stanca3 (fiica lui Ivașco (II) Băleanu mare logofăt), pun piatra de 

temelie la schitul Didești4, în localitatea în care rezidau ‒ în documentele păstrate nu       

s-au omis cu bună știință referințele la o ctitorie mai veche. În plus, zapisele și hrisoavele 

respective nu pomenesc nimic nici despre o refacere a ctitoriei boierești din proximitatea 

râului Tecuci. 

Incertitudinea datei edificării acestei ctitorii are drept cauză lipsa pisaniei pe 

care credem că biserica nu a avut-o niciodată5. Ce-i drept, la fundarea de la finele 

                                                 
* Muzeul Județean Argeș, Pitești.   
1 Sau Dumitru din Cepturi. Despre el, vezi Nicolae Stoicescu, Dicționar al marilor dregători din 

Țara Românească și Moldova (sec. XIV‒XVII), București, 1971, p. 57-58.  
2 Pantele Georgescu, Dicționarul geografic, statistic, economic și istoric al județului Teleorman, 

București, 1897, p. 84-85; Stan V. Cristea, Introducere în istoria culturală a județului Teleorman, 

Alexandria, 2002, p. 88; Idem, Monumente de arhitectură ecleziastică din județul Teleorman, 

Craiova, 2006, p. 42; Idem, Monumente de arhitectură ecleziastică din județul Teleorman [în 

continuare, se va cita: Monumente de arhitectură ecleziastică], în vol. Pagini de istorie 

bisericească teleormăneană 1996−2006, tipărită cu binecuvântarea Prea Sfințitului Părinte 

Galaction, Episcopul Alexandriei și Teleormanului, București, 2006, p. 326.  
3 M. Păduraru, Diata jupânesei Stanca, fiica marelui clucer Ivașco (II) Băleanu, și soția slugerului 

Șerban Știrbei, în Mihai Dim. Sturdza la 80 de ani. Omagiu, vol. editat de Mircea Ciubotaru, 

Lucian-Valeriu Lefter, Iași, 2014, p. 823-835. 
4 Didești, com. omonimă, jud. Teleorman.  
5 Decesele ctitorilor, survenite oarecum neașteptat și succesiv, au făcut ca biserica schitului 

(„mănăstire” dar și „mănăstioară” în unele documente, cum de altfel și era) să nu se definitiveze 

sub directa supraveghere a comanditarilor. Cum vom arăta mai jos, catapeteasma nu era încă 

zugrăvită în momentul morții Stancăi, iar zidul, menit să împrejmuiască schitul, și nici chiliile nu 

erau începute în timpul vieții slugerului Șerban. Așadar, ansamblul mănăstiresc nefiind definitivat, 

nici pisania care marca finalizarea actului ctitoricesc, nu a fost pusă în timpul vieții ctitorilor și nici 
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veacului al XVII-lea ‒ începutul secolului al XVIII-lea, biserica de la Didești6 a avut 

două hramuri: „Duminica Tuturor Sfinților” și „Nașterea Maicii Domnului” precizate în 

zapisul de la 1 martie 17057, când biserica era deja zidită, dar neterminată. Ulterior, în 

zapisul de la 2 februarie 1706, cei doi ctitori și-au revizuit decizia inițială și, dacă primul 

hram rămâne același, cel de-al doilea se schimbă. Ei precizează „că întâmplându-ni-să 

de nu ne-au dat Dumnezeu ca să facem coconi, noi, cu îndemnarea Domnului nostru Isus 

Hristos și cu îndemnarea Maicii Sfinției Sale, ne-am socotit și ne-am îndemnat de am 

făcut o mănăstioară întru cinstea și lauda Adormirei Preasfintei Stăpânei noastre, 

Născătoarei de Dumnezeu și pururea Fecioarei Mariia, așijderea, să se prăznzuiască și 

Dumineca Țveato Nosiei, pe moșiia Dedeștilor, unde ne-au fost casa și așăzământul 

nostru”8. Credem că în primul caz nu a fost vorba despre o eroare de scriere a celui care 

a redactat documentul. Răzgândirea ctitorilor în privința schimbării hramului „Nașterea 

Maicii Domnului” în „Adormirea Maicii Domnului” nu s-a făcut neapărat pentru că 

prima sărbătoare este mai mare decât cea de-a doua. Cum se va vedea mai jos, a mai 

existat un alt motiv, desigur cel mai important, care a condus la această opțiune.   

În zapisul de la 1 martie 1705, prin care cei doi soți închinau mănăstirea Didești 

Mitropoliei din București și mitropolitului Teodosie, ctitorii țineau să precizeze că au 

ridicat-o „din toată voia și pohta noastră”9. De asemenea, au înzestrat-o cu „moșii ce sânt 

                                                 
după aceea. Vizitând lăcașul în anul 1871, comisarul Ministerului Instrucțiunii Publice, maiorul 

Dimitrie Papazoglu, nota în raportul său: „La această sfântă biserică, atât inscripția du pe 

frontispiciu, cât și portretele ctitorilor din nauntru, nu mai există de locu (exprimare care nu 

înseamnă neapărat că acestea au și existat în realitate ‒ n. n.), prin urmare, n-am de unde să găsescu 

data înființării selle. Iar în privința ctitorilor, iată ce se găsescu într-un vechi pomelnicu: ‹‹Morți: 

Theodosie arhiereu, Antim arhiereu, Șerban, Stanca, Rada, Ivașcu, Maria, G. G. Constantin, Bratei, 

Teodor, Dumitru, Lazăr, Radu, Irina monahia››. Acestea sunt lămuririle” (ANIC, ms. 729, f. 29v-

30r). Arhiereii Theodosie, respectiv Antim sunt mitropoliții Țării Românești, Teodosie și Antim 

Ivireanul. Șerban și Stanca sunt ctitorii lăcașului. Rada este, probabil, o lectură eronată pentru 

Radu, tatăl lui Șerban, iar Ivașcu și Maria sunt părinții Stancăi. Ceilalți sunt ctitori care au sprijinit 

în vreun fel sau altul schitul în secolele XVIII-XIX.   
6 Satul Didești (întâlnit în actele vremii și în forma „Dedești”) a intrat în posesia banului Gheorghe 

Băleanu, tatăl lui Ivașco (II) Băleanu și bunicul Stancăi, în două etape, inițial alături de alte moșii, 

prin achiziții: la 24 martie 1669, de la Stoian căpitan și de la jupâneasa acestuia, Ilinca – jumătate 

de sat cu moșiile Gorgești, Roșiani și Tecuceni, pentru 140 de ughi (ANIC, Mitrop. Țării 

Românești, CXXXIV/3, 4); la 20 februarie 1676, de la Pârvu și Dumitrașco Căzănescu, fiii 

medelnicerului Ivașco Ceparul, cealaltă jumătate de sat, pentru 100 de ughi (ibidem, CXXXIV/7). 

În urma numeroaselor solicitări ale  lui Șerban de a intra în posesia satului Didești, mai bine plasat 

lângă alte proprietăți teleormănene ale sale, socrul său, pribeag în Moldova din cauza dobândirii 

tronului muntean de către Șerban Cantacuzino, aprig dușman al grupării Bălenilor (Leurdenilor), 

a acceptat în cele din urmă schimbul solicitat de ginere, înainte de 27 februarie 1679 (ibidem, 

CCCXXXII/1). Astfel, în locul Olteniției, sat primit prin zestrea Stancăi, cuplul Șerban și Stanca 

Știrbei intră oficial în posesia localității Didești la 8 martie 1679 (ibidem, CXXXIV/8). Ulterior 

acestei date, cei doi soți vor rezida la Didești, „unde ne-au fost casa și așăzământul nostru”, cum 

aveau să menționeze ambii la 2 februarie 1706 (ibidem, CXXXIV/10).       
7 ANIC, Mitrop. Țării Românești, CXXXIV/9.  
8 Ibidem, CXXXIV/10. 
9 Ibidem, CXXXIV/9. Vezi, mai recent, Oana Marinache, Știrbey: reședințe, moșii, ctitorii, 

București, 2014, p. 21, cu numeroase inexactități sau chiar aberații, precum cea preluată de pe site-
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înprejurul sfintei bisérici, ce arată în ocolnice și-n zapise de cumpărătoare, toate, cu a 

noastră bună voe le închinăm, să fie sfintei bisérici de hrană și noa de pomană”. În același 

document, sunt enumerate bunurile cu care era înzestrată mănăstirea: satul Rusănești10 

„ce iaste pe apa Oltețului”, moșia Mărgăritești11 „cu vadul de moară și cu vii”, satul 

Sălătrucu12 cu rumâni, moșia Scrioaștea13 cu casele, la toate acestea adăugându-se țigani, 

cai, boi, vaci, oi, râmători, stupi, vase de aramă și de cositor (tingiri, tipsii, căldări).   

 

 
 

Fig. 1. Biserica Schitului Didești, vedere dinspre sud-vest. (Fototeca DMI, 1934). 

 

O nouă închinare a mănăstirii de la Didești către Mitropolie, generată de 

schimbarea unuia din hramurile lăcașului, se face la 2 februarie 1706, cei doi ctitori 

revenind cu o serie de amănunte importante pentru istoricul așezământului religios. De 

această dată ei precizează că „mai denainte vréme, încă nefăcută această mănăstioară, și 

nefiind zidită nimic, ne socotisem cu soțiia noastră ca să dăm și să închinăm această 

mănăstioară la mănăstirea de la Rila, în Țara Turcească. Și încă într-o vréme, am fost 

                                                 
ul Primăriei Scrioaștea, http://www.scrioastea.ro/: „La 1 martie 1705, Șerban Știrbei dă schitului 

Didești denumirea de Scrioastele, deci lucrările erau destul de avansate, dacă nu chiar finalizate.”  
10 Rusăneștii de Sus, com. Voineasa, jud. Olt.  
11 Mărgăritești, com. Voineasa, jud. Olt.  
12 Sălătrucu, com. omonimă, jud. Argeș.  
13 Scrioaștea, com. omonimă, jud. Teleorman.  
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adus și niște călugări de acolo, de le-am fost dat și scrisoare la mâna lor, ca după ce să 

va face această mănăstioară, să fie pe seama lor. Și încă nefăcută mănăstirea, și fiind ei 

șăzători la acel loc unde s-au făcut mănăstioara, și ei fiind oameni răi, și făcând multe 

răutăți și multe blestemății dintâia-și dată, de atunce am lăsat ca să nu fie mănăstirea pe 

seama lor”. Este dificil de precizat din ce motive dorința inițială a ctitorilor a fost aceea 

de a închina proiectata ctitorie de la Didești la Rila, cea mai mare mănăstire ortodoxă din 

Bulgaria, atunci în Imperiul Otoman. Menționăm că principala biserică a acesteia are 

hramul Nașterea Maicii Domnului, ceea ce-i va fi determinat pe Șerban Știrbei și pe soția 

sa, Stanca, să adopte, inițial, același hram pentru ctitoria lor teleormăneană. În orice caz, 

din cauza purtării necuviincioase a călugărilor veniți de la sudul Dunării, Șerban și 

Stanca au abandonat ideea închinării mănăstirii de la Didești la marea lavră din Bulgaria, 

și, neputând să mai recupereze „scrisoarea mea, care am dat la mâna lor, pentru multe 

blestemății ale lor ce făcea, ei au fugit și ne-au luat și scrisoarea noastră, de s-au dus cu 

dânsa”, la 2 februarie 1706, solicitau mitropolitului ce „să va întâmpla” a fi în scaunul 

arhieresc, în eventualitatea apariției actului respectiv, „să fie volnic a luarea acea 

scrisoare și a o spargerea, și să o ție (mănăstirea – n. n.) sfânta Mitropolie, precum o am 

închinat”14. De această dată se face referire la un acord între ctitori și mitropolitul 

Teodosie, conform căruia, câtă vreme se aflau în viață, Șerban și Stanca aveau să 

stăpânească ei proprietățile mănăstirii, „pentru că noi, altă hrană și altă agoniseală n-

avem, fără numai de la moșiile noastre”, urmând a le lăsa ctitoriei și implicit Mitropoliei 

prin „diiată și scrisori și așăzământ”15.  

 

 
 

Fig. 2. Biserica Schitului Didești, vedere dinspre sud-est. (Foto, M. Păduraru, 2013). 

                                                 
14 ANIC, Mitrop. Țării Românești, CXXXIV/10. 
15 Ibidem.  
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De această dată, având experiența nefastă cu călugării bulgari, Șerban și Stanca, 

neavând urmași direcți care să se îngrijească de ctitorie după moartea lor, îi pun o serie 

de condiții mitropolitului Teodosie. Astfel, după decesul ctitorilor, mănăstirea Didești 

urma să dea „adet din an în an la sfânta Mitropolie din venitul moșiei și din venitul 

dobitoacelor, după petrecaniia noastră, ceară oca patruzeci, ca să fie de treaba sfintei 

Mitropolii, să arză înaintea sfintelor icoane, să ne fie noao de pomenire și părinților 

noștri”.  

Profilul starețului, omul cel mai important pentru destinul ctitoriei ce trebuia să 

fie și necropola cuplului boieresc, este și el bine conturat: „om de ispravă, și ‹care› va 

nevoi cu sfânta mănăstire, și ‹dacă› l-ar cunoaște și neamul nostru că iaste om de ispravă, 

pre acela egumen să nu-l mai scoață, ci să-l lase să se săvârșească la această mănăstire”, 

fiindcă „de multe ori să pustiescu și să stingu, scoțându-să egumenii de la mănăstiri și 

puindu-să alții”16.  

 

 
 

 
 

Fig. 3. Schitul Didești. Ruinele pivniței stăreției. Vedere dinspre vest. 

(Sus: Fototeca DMI, 1970; Jos: foto, M. Păduraru, 2013). 

                                                 
16 Ibidem.  
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Pe deplin conștienți de viitorul incert al ctitoriei lor, cei doi soți își roagă frații 

și alte rude apropiate „să nu aibă a luarea cevaș din céle ce sânt lăsate mănăstirii”, cu 

excepția bunurilor pe care Șerban și Stanca se vor „îndura” a le lăsa lor prin diate. Ba 

mai mult, îi invită să devină copărtași la actul ctitoricesc, spre a-i cointeresa în a veghea 

asupra ctitoriei mai ales după cei doi soți aveau să părăsească această lume: „să aibă a 

milui și dumnealor și a întări sfânta mănăstire, cine cu cât îl va năstăvi Dumnezeu, ca să 

aibă vécinică pomenire și să se chiame ctitori împreună cu noi”17. 

În final, mitropoliții ce aveau să-i succeadă lui Teodosie, în calitatea lor de 

întâistătători, erau rugați „să nu să tinză a luarea de la mănăstioara noastră, nici din moșii, 

nici din bucatele mănăstirii ceva mai mult, afară din adetul ce scrie mai sus: ci să caute 

de mănăstire și să o păzească de păsurile și nevoile care i s-ar întâmpla, că pentru aceasta 

o am închinat la sfânta Mitropolie”18. Din păcate, cum se va vedea, imediat după decesul 

lui Șerban, o parte a bunurilor schitului au fost luate la Mitropolie, desigur cu concursul 

fraților ctitorului, în jurul datei de 22 martie 170919.  

Diata Stancăi, scrisă după 2 februarie 170620 și înainte de 27 ianuarie 170821, 

perioadă în care se încadrează și decesul testatoarei, a fost făcută în favoarea soțului său, 

slugerul Șerban Știrbei, dar și a ctitoriei comune de la Didești: „iar după moartea 

boiariului mieu, să fie toate moșiile méle ale mănăstirii” și „să fie (mănăstirea – n. n.) 

închinată la Mitropolie, că așa ne-am voit amândoi”. Nu sunt omise nici rudele 

apropiate22.  

Dorința testatoarei exprimată prin cuvintele „și iia mea cu mărgăritare să să vânză, 

să să poliiască tâmplele biséricii (schitului Didești − n. n.)”23 ne îndreptățește să afirmăm 

că la data întocmirii acestei diate lăcașul era ridicat cel puțin „de roșu”. Nu putem preciza 

dacă pictarea edificiului începuse sau nu, dar, în orice caz, catapeteasma nu era 

zugrăvită24.  

Am arătat că slugerul Șerban Știrbei a trecut la cele veșnice după 9 decembrie 

170825 și înainte de 17 decembrie același an26, probabil în urma unui infarct. Mai mult 

ca sigur, cei doi soți au fost înmormântați la ctitoria lor de la Didești, unde, deși în 

                                                 
17 Ibidem. 
18 Ibidem.  
19 Ibidem, CCLXXXV/8. 
20 Ibidem, CXXXIV/10. 
21 Data decesului mitropolitului Teodosie, semnatar în diata Stancăi. 
22 A se vedea M. Păduraru, op. cit., p. 829-832 și Anexa, cu textul integral al documentului, p. 833-

834.  
23 ANIC, Mitrop. Țării Românești, CXXXIV/8. 
24 M. Păduraru, op. cit., p. 830-831. 
25 ANIC, Mitrop. Țării Românești, CCCI/4; ibidem, CXXXIV/11; M. Păduraru, Proprietăți 

funciare ale familiei Băleanu în județele Argeș și Muscel (a doua jumătate a secolului XVII – 

primul deceniu al secolului XVIII), în Argeșul și Țara Românească între medieval și modern. Studii 

de istorie și arheologie. Prinos lui Spiridon Cristocea la 70 de ani, vol. editat de Dragoș Măndescu, 

M. Păduraru, Ionel Dobre, Brăila-Pitești, 2013, Anexe, doc. 10, p. 326-327; T. G. Bulat, Din 

preocupările gospodărești ale mitropolitului Antim Ivireanul, în BOR, LXXXIV, nr. 9-10, 1966, 

p. 989.  
26 ANIC, Mitrop. Țării Românești, CCLXXXV/8. 
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interiorul lăcașului s-au efectuat o serie de lucrări de reparație, iar în exterior, în 

proximitatea bisericii, în anul 2013 s-a construit, pentru praznicele bisericești, o 

voluminoasă clădire cu temelia din beton și zidurile din BCA, nu s-au efectuat cercetări 

arheologice, așa cum ar fi fost firesc.  

După decesul lui Șerban, frații săi, marele ban Constantin Știrbei27 și Matei 

Știrbei, în calitate de executori testamentari, au întărit călugărilor de la Didești 

proprietățile și celelalte bunuri cu care schitul a fost înzestrat de ctitori, confirmând în 

același timp, noului arhiereu ales în fruntea țării, Antim Ivireanul, închinarea lăcașului 

către Mitropolie.  

În catastihul de la 17 decembrie 1708, iscălit pe toate cele opt file de marele ban 

Constantin Știrbei28, se poate observa averea destul de însemnată cu care a fost înzestrat 

de ctitori schitul Didești la fundarea sa.  

Prima rubrică este intitulată „Odăjdiile”. Aici sunt menționate o serie de obiecte 

specifice amestecate însă cu alte bunuri, unelte și obiecte de uz casnic: sfite, stihare, 

epitrahile, procovețe, rucavițe, o solniță mare de argint, un pahar de argint, un buhurdar 

de argint, linguri de argint, covoare de segedea, perne, un mindir, ibrice, lighene, tocuri 

de tipsii de aramă și de cositor, tingiri, capace, un cazan mare de aramă, căldări, tăvi de 

aramă, o tigaie, două piulițe de aramă, două cruci neferecate de la Sfântul Munte Athos, 

iconițe de la Sfântul Munte Athos, cearșafuri de așternut, șapte trâmbe de pânză pentru 

cămășile călugărilor, peșchire de mâini, mese, șervete, cărți de cult (una a lui Sfântul 

Ioan Zlatoust, „două rânduri dă cărți la biserică, toate deplin, câte trebuie”), un polog 

(perdea), călimări cu foarfece, felinare, taiere de cositor și tocuri de lemn pentru acestea, 

cântare de aramă, un lanț de fier, un ciur de fier, două perechi de fiare de plug, trei puști 

oable, o pereche de pirostrii, un grătar de fier, două lădițe mici, seci, zugrăvite și legate 

cu fier, o ladă în care s-au pus odăjdiile, animale (30 de iepe, 20 cu mânji și 10 fără mânji, 

doi armăsari, 28 de boi de jug, 14 vaci mari, un taur, șase telegari, patru cai de dâvărit), 

două buriuri cu rachiu29.   

De asemenea, așa cum ceruse și slugerul Șerban, la 9 decembrie 1708, în una 

din scrisorile sale către mitropolit30, „au rânduit și taleri 1 000 care sânt la Vlasie ot 

Hiștog și la Dude, du pă niște vite, de boi și de vaci, ca să să dea să se facă zidul înprejurul 

beséricii și chiliile”31. Așadar, o nouă mărturie importantă, care arată că lucrările de 

edificare a schitului Didești erau departe de a fi definitivate. Pe de altă parte, informația 

constituie încă o mărturie, pe lângă cea pe care am amintit-o când am analizat domeniul 

marelui ban Gheorghe Băleanu, care exporta porci în Ardeal32, și anume, că marea 

boierime munteană se ocupa în epocă și cu comerțul de vite, activitate ce aducea profituri 

bănești substanțiale.  

                                                 
27 Pentru cariera lui controversată, vezi N. Stoicescu, op. cit., p. 248, cu bibliografia aferentă.  
28 ANIC, Mitrop. Țării Românești, CCCXXXIX/1; ibidem, CXXXIV/13. 
29 Ibidem, CCCXXXIX/1. 
30 Ibidem, CCCI/4. 
31 Ibidem, CCCXXXIX/1. 
32 M. Păduraru, Reprezentanți ai partidei Bălenilor (Leurdenilor). Statut social, implicare în viața 

politică și culturală [teză de doctorat susținută la Facultatea de Istorie a Universității din București, 

coord. prof. univ. dr. Marcel‒Dumitru Ciucă], București, 2017, vol. I, p. 157. 
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În continuare, sunt menționate moșiile dăruite de ctitori mănăstirii: Didești, 

partea primită de zestre de jupâneasa Stanca, precum și partea constituită din „toate câte 

au cumpărat Șerban slugerul înprejurul mănăstirii”, tot satul Sălătrucu33 cu rumâni, 

„afară din cei ce i-au ertat cu zapisele lui, Șerban slugerul”, „300 stânjeni moșie, ce are 

jupâneasa Stanca de zéstre la Scrioaște, afară din moșiia de la Scrioaște care o au 

cumpărat Șerban slugerul cu bani, ce iaste lângă Rușii de Véde, pre lângă hotarul 

Rușilor”34. Această moșie de la Scrioaștea, achiziționată de slugerul Șerban, nu a fost 

dăruită mănăstirii, ci a fost dată de pomană, „pentru sufletul lui, nepotu-său, lui Șerban, 

snă Costandin vel ban, cu casele ce au făcut pre dânsa, neavând nici un fecior de‹n› trupul 

lui și fiind botezat de dânsul”35. 

Față de moșiile menționate în actele anterioare, apar și altele noi. Pe moșiile 

Fundeni36 și Tecuceni37, de lângă Didești, toate trei formând un trup, „împrejurul 

mănăstirei”, se punea vara o stână și se lua taxă pentru suhat 13 taleri. Când se făcea 

ghindă în pădure, „să ia bani și după râmători câte taleri 200, când să întâmplă să vie 

râmători”. Pe aceste trei moșii se producea și fân pentru animale.  

Peste râul Vedea, mănăstirea stăpânea moșiile Gorgești38, Roșiani39 și 

Bălțatul40, „cu 3 vaduri de moară în Véde, cu loc de fân de 200 de clăi și mai mult, numai 

să poată să cosească”. Dacă fânul era dat altora ca să-l cosească și să-l valorifice, se 

percepea o rentă funciară: „să ia dijma 6 - 1”. Câmpul era bun de arătură și când se ara 

se percepea dijmă. În plus, în „estimpu (anul agricol respectiv, 1708-1709 ‒ n. n.) iastă 

arătură pe moșiia Bălțaților, iaste și loc de o stână și să ia suhat taleri 13”. 

În județul Romanați, ctitoria teleormăneană primise de la ctitori moșiile 

Mărgăritești și Rusănești cu rumâni și „cu vad de moară în pajiște, în Olteț”. Se percepea 

și aici dijmă „den arături și den fânéțe”. Ca și la Didești, și aici erau păduri cu ghindă. 

Satul Sălătrucu, din zona muntoasă a județului Argeș, de pe Topolog, „cu 

rumânii, cu munți, cu locuri de fân, cu păduri de fag, cu arături de grâu de vară, de orz, 

de hricică, de meiu, de legumi din grădini, livezi cu pomi”, aducea venituri importante, 

din toate cele enumerate percepându-se dijmă. Când erau aduși râmători în păduri, se 

plăteau 150 de taleri de fiecare turmă. Pentru două stâne din munții ce aparțineau de acest 

sat, se primeau 12 taleri, bani care trebuiau încasați la data întocmirii catastifului. De 

                                                 
33 Cumpărat, la 5 martie 1691, de slugerul Șerban Știrbei de la soacra sa, clucereasa Marica 

Băleanu, pentru 680 ughi, un preț mai mic față de valoarea sa reală (M. Păduraru, Diata jupânesei 

Stanca, p. 827).  
34 ANIC, Mitrop. Țării Românești, CCCXXXIX/1. 
35 Ibidem. De altfel, pe documentul de la 1 martie 1705, într-un pasaj scris cu chinovar în 1732, se 

precizează că moșia Scrioaștea a fost dată de mitropolitul Antim banului Constantin Știrbei (ANIC, 

Mitrop. Țării Românești, CXXXIV/9). 
36 Astăzi Tufeni, com. omonimă, jud. Olt.  
37 Tecuci, com. Balaci, jud. Teleorman. Fără a avea dreptate, pentru moșia de la Tecuci, situată în 

proximitatea satului Merișani, slugerul Șerban Știrbei s-a judecat în două rânduri cu vistierul 

Drăgușin Merișanu, fratele paharnicului Staico Bucșanu (Merișanu) Vezi: ANIC, Mitrop. Țării 

Românești, CXXXVIII/4; Condica Marii Logofeții (1692‒1714), ed. îngrijită de Melentina 

Bâzgan, Pitești, 2009, doc. 212, p. 314-316. 
38 Sat dispărut, localizat între actualele comune teleormănene Tecuci și Didești, spre râul Vedea.  
39 Sat dispărut, localizat lângă Didești, com. omonimă, jud. Teleorman. 
40 Astăzi Stejaru, com. omonimă, jud. Teleorman.  
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asemenea, restanțieri erau și ostașii martalogi41 pentru 100 de râmători pentru care „nu 

s-au luat suhat de 3 ani, de râmător câte bani 10”. Trebuiau încasați și banii pentru 50 de 

clăi de fân făcute de rumâni, „rânduite să se vânză”. Pentru o moară de pe aceeași moșie 

trebuia colectată „tretina de 3 ani, câte taleri 2 ‹bani› 33”42. 

Viile de la Slatina43, „cu case, cu pimniță, cu teasc, cu lin și cu toate dichisele, 

la care să cheltuesc, la tot lucrul lor peste an, taleri 50” completau și ele veniturile 

schitului. În podgoria de la Slatina schitul avea cinci buți cu vin, „una cu alta sânt câte 

de vedre 100”. Tot acolo se găseau „20 de buți seci”44. Aceste vii, care se situau la 

marginea orașului, în „Dealul de Jos”, fuseseră achiziționate de postelnicul Șerban 

Știrbei în mai multe etape. Amintim aici câteva zapise: la 4 aprilie 1677 Șerban a 

cumpărat de la verii săi, Ivanco postelnic din Mărgăritești și de la fratele acestuia, Barbu, 

„viile de la Slatină cu tot pământul, cât ar fi cu vița și cât s-ar afla sterp, însă și cu 2 

pogoane care sânt de cumpărătoare și cu pământul sterp, care iaste iar cumpărat de la 

unchiu-mieu (al lui Barbu – n. n.), Cilibia, ce să va afla împrejur”45; la 5 aprilie 1677, 

Șerban a achiziționat de la Ivan Brancotă din Slatina și de la fiii acestuia, Stan și Preda, 

pentru 31 de ughi, cinci răzoare de vie, cu casă și cu lin, în Dealul de Jos, care „să lovesc 

în căpătâi cu țéliiniile Ciilibiului”46; la 7 iunie 1667, postelnicul Șerban a adăugat o nouă 

suprafață viticolă cumpărată de la Florea Ciuciul și de la fiii acestuia, Dumitru și Anghel, 

„o țelină cu mărăcinii din Dealul de Jos, din vi‹i›le lui Ivanco Mărgăritescul până în 

vi‹i›le lu Ivan Brancotă” pentru care a plătit 1 taler47. 

Schitul a fost înzestrat de ctitori cu cantități însemnate de cereale, atât pentru 

consum, cât și pentru însămânțat, păstrate în gropi săpate în pământ. Trei gropi cu grâu 

se găseau la Didești, probabil în incinta lăcașului. Dintre acestea, două erau pline, cu 300 

de obroace, iar una, mai goală, cu 50 de obroace. Două gropi pline cu ovăz se păstrau la 

Scrioaștea, o groapă cu mei de sămânță, tot acolo, o groapă cu orz, plină, de 200 de 

obroace, se afla la Gurguiați48. „La o moșie a Tufeanului”49, peste Olt, numită Tia50, se 

semănaseră 150 de obroace de grâu și 40 de obroace de orz. De asemenea, la o moară de 

pe Olt, „care iaste pe moșiia Badei Urianul, iaste făină de oem, obroace 40”51. Călugării 

                                                 
41 Martalogii erau un corp ostășesc însărcinat cu paza granițelor, drumurilor și punctelor de vamă. 

Sunt atestați chiar în județul Teleorman, la o distanță de cca. 38 km de Didești existând satul 

Martalogi, astăzi localitate componentă a comunei Hârsești, județul Argeș.  
42 ANIC, Mitrop. Țării Românești, CCCXXXIX/1.  
43 Orașul Slatina, jud. Olt.  
44 ANIC, Mitrop. Țării Românești, CCCXXXIX/1. 
45 Ibidem. Vezi și ibidem, CXXXIX/2. Este vorba despre aceeași tranzacție, dar cu mai puține 

informații decât în primul zapis citat. 
46 ANIC, Mitrop. Țării Românești, CXXXIX/3. 
47 Ibidem, CXXXIX/4. Menționăm că abuziv și temporar slugerul Știrbei a deținut suprafețe 

viticole și la Zănoaga (astăzi Zănoaga, com. Dăneasa, jud. Olt) ‒ ANIC, Mitrop. Țării Românești, 

CXXXIX/5, 6. 
48 Sat dispărut, se situa lângă Nenciulești, com. omonimă, jud. Teleorman. 
49 Este vorba despre Șerban postelnic Tufeanu, fiul postelnicului Radu Știrbei și nepotul marelui 

comis Radu Știrbei. La Tufeni (astăzi sat, com. omnimă, jud. Olt), fost Fundeni, a fost „temeiul” 

postelnicului Radu Știrbei (Condica Marii Logofeții (1692‒1714), doc. 186, p. 264).   
50 Tia Mare, com. omonimă, jud. Olt. 
51 ANIC, Mitrop. Țării Românești, CCCXXXIX/1.  
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urmau să verifice „o groapă de meiu, care iaste la hodăile oroșanilor de la Ruși, lângă o 

stupină a căpitanului (călărașilor de la Rușii de Vede ‒ n. n.)”52. 

La Tâmpeni53 se găseau 30 de clăi de fân care fuseseră lăsate în grija lui Grigorie 

Tâmpeanul și căruia acum, i se solicita „să dea seama de dânsul”54.  

De un real interes este informația că 130 obroace de grâu al slugerului Șerban 

fuseseră aduse la Câmpulung, la un armean botezat, „lângă casele banului Mareș (s. n. 

– M. P.), ca să-l vânză la târg”55.  

Lăcașul beneficia de mai multe stupine la: Didești, Albești56, Rușii de Vede, 

Leontești57, Țigănești58, Balaci59, Ciocănești60, Miroși61. Lepădat fusese tocmit stupar și 

grădinar, probabil la mănăstire. Primea „de matcă câte bani 10 și 2 chile de grâu” și era 

scutit de bir. 

Preotul lăcașului, Sava ‒ probabil, inițial, el a ținut loc și de egumen ‒, era 

remunerat cu 12 taleri, iar de sărindarele ce „să vor întâmpla să se facă, să aibă de sărindar 

câte taleri 1”. Alte câștiguri, precum „botez, cununie i spovédanie și altele ca acéstea” 

aveau „să fie ale lui”62.  

Un anume Prodea era desemnat „alergător la toate trebile”, fiind scutit de bir și 

primea „2 chile de pâine de treaba casei lui și 3 părechi de cizme într-un an și bani gata, 

taleri 6”63.  

 Patru stăvari (îngrijitori de cai) − Comșa, Lazăr, Stanciu și Sava − primeau de 

fiecare, simbrie și mertic pe un an de zile, după cum urmează: „un cojoc, o dulamă, o 

păréche de nădragi, 2 părechi de cămeși, un ișlic, o epăngea, 12 părechi de opinci, 6 chile 

de pâine de mâncare și bani gata taleri 6. Și dentr-acești bani să dea la bir câte 1 leu într-

un an de om, însă leul acela să-l dea de 4 ori într-un an”64.  

 Păcurarii (ciobanii) primeau „de sută, 3 vite; mertice de lână, de om câte 3 

cezvârți, cezvârta de 11 oca; și pentru dulăi, de lună, cezvârți 1; de înbrăcăminte, de om, 

                                                 
52 Ibidem.  
53 Movileni, com. omonimă, jud. Olt. 
54 ANIC, Mitrop. Țării Românești, CCCXXXIX/1.  
55 Ibidem. Așadar, casele părintești ale banului Mareș Băjescu se aflau în zona în care se ținea 

odinioară târgul de Sf. Ilie de la Câmpulung, în proximitatea mănăstirii Negru-Vodă. Și pentru 

acest motiv, din anul 2017, Muzeul Județean Argeș a inițiat cercetări arheologice în strada Negru 

Vodă, nr. 76, pe proprietatea doamnei Maria Venera Rădulescu, unde, cu prilejul sondajului din 

anul 2001, s-au descoperit fragmente de cahle, decorate cu acvila bicefală, pe care era inscripționat 

anul 1666 (Maria Venera Rădulescu, Cahle cu reprezentări heraldice descoperite la Câmpulung 

Muscel ‒ „Acvila Bicefală”, în „Argesis”, X, 2001, p. 124 și fig. 2, p. 126). Simbol este legat de 

familia Cantacuzino, cu care Mareș Băjescu s-a înrudit și al cărei destin l-a împărtășit.     
56 Albești, com. Vedea, jud. Teleorman. 
57 Sat dispărut. În epocă se situa lângă Blotori (care se afla în proximitatea actualului sat Cucueți, 

com. Scrioaștea), de asemenea dispărut.   
58 Țigănești, reședința com. omonime, jud. Teleorman.  
59 Balaci, reședința com. omonime, jud. Teleorman.  
60 Ciocănești, reședința com. omonime, jud. Dâmbovița.  
61 Miroși, reședința com. omonime, jud. Argeș. 
62 ANIC, Mitrop. Țării Românești, CCCXXXIX/1. 
63 Ibidem.  
64 Ibidem.  
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câte 6 ocale de lână; de încălțăminte, de lună, câte o păréche de opinci de om; sare, de 

oae, câte 1 oca. Și să aibă 60 de vite păcurărești a mânca iarna fân den fânul mănăstirii”65.  

 Porcarilor le reveneau „2 glugi dă an, 2 căciule, 1 păréche de nădragi, 1 sucman, 

1 cojoc, taleri 3, opinci de lună câte o păréche, mertic de lună, de om câte 3 cezvârte, 

cezvârtea de 11 ocale”. De asemenea, primeau făină, și „5 capre, să le fie de lapte”66.  

 Cu toate că prin diată − ce trebuie să fie anterioară datei de 9 decembrie 1708, 

document care, probabil, nu se păstrează, − slugerul Șerban lăsase fraților săi anumite 

bunuri67, imediat după decesul său au existat anumite dispute între rude pentru averea 

rămasă. Se explică astfel de ce, la 12 februarie 1709, Constantin Știrbei mare ban și 

fratele său, Matei, îi confirmau noului mitropolit al Țării Românești, Antim, că „fratele 

nostru, Șărban slugérul, când au fostu încă în viiața lui, ș-au fostu făcut diiată, și au lăsat 

și el tot ce au avut acei mănăstioare: și moșiile lui, ce au fostu, și vii și țigani și rumâni 

și tot ce au avut el. Și încă au fostu dat acei mănăstioare și moșiia Rusăneștilor și a 

Mărgăriteștilor, cu toți rumânii, ot sud Romanați, care moșii sântu de la tată-nostru, 

Radul comis Șterbéiu”68. În continuare, ei precizează că „domniia și judecata așa au ales, 

pe direptate: acéste doao moșii, ce sântu de la tată-nostru, care s-au zis mai sus, să nu le 

stăpânească acea mănăstioară, ci să le stăpânim noi, fiind de la părinții noștri”. Cu toată 

acestea, ei, „den bună voia noastră, pentru sufletele părinților noștri și pentru sufletile 

noastre, am dat și acéste 2 moșii, Rusăneștii și Mărgăriteștii, cu toți rumânii, afar numai 

den rumânii care i-au ertat fratele nostru Șărban slugériul cu zapisele lui, să fie iar aceștii 

mănăstioare, să le stăpânească cu bună pace, precum le-au scris fratile nostru, Șărban 

slugériul, în diiata lui”69.  

Fără a fi semnată, la 21 martie 1709 s-a redactat și o „Foiță de țiganii mănăstirei 

Dedeștilor” care cuprinde opt sălașe cu 31 de suflete, între care remarcăm pe „Voico 

țiganul bucătariul”70.  

Administrarea proprietăților îndepărtate de mănăstire a ridicat probleme încă de 

la început. A fost și cazul moșiei Sălătrucu, egumenul de la Didești reclamând domniei, 

în anul 1712, că „o înpresoară unii și alții, fără dreptate”. Pentru rezolvarea diferendului, 

la 17 iunie 1712, Constantin Brâncoveanu îi poruncea lui Iancu căpitan de la Loviște să 

caute „12 megiiași bătrâni, den prejurul locului, și carie vor ști de știre”, să se citească 

toate hrisoavele și cărțile, „cine ce va fi având, și să adevărați foarte cu dreptate, ca să nu 

să înpresoare moșiile”, iar apoi să facă părților aflate în conflict așezământ, „ca să știe pe 

unde vor ținea”71. Din păcate, porunca domnească nu conține numele celor ce 

împresuraseră moșia mănăstirii.  

Deși înzestrată cu o avere însemnată, ctitoria de la Didești a slugerului Șerban 

Știrbei și soției sale, Stanca, născută Băleanu, proiectată inițial ca mănăstire, nu s-a 

bucurat niciodată de acest statut, în realitate fiind doar un schit. Cauzele principale care 

                                                 
65 Ibidem.  
66 Ibidem. 
67 Ibidem, CXXXIV/10. 
68 Vezi și Ion Ionașcu, Biserici, chipuri și documente din Olt, prefață de N. Iorga, vol. I, Craiova, 

1934, p. 65. 
69 ANIC, Mitrop. Țării Românești, CXXXIV/13. 
70 Ibidem, CCCXLIV/4. 
71 Ibidem, CLVII/118. 

https://biblioteca-digitala.ro



MARIUS PĂDURARU 90 

au făcut ca așezământul de la Didești să nu atingă statutul preconizat de fondatori sunt 

următoarele: Șerban și Stanca au trecut la cele veșnice înainte de a o definitiva; lipsa 

urmașilor direcți ai ctitorilor; imixtiunea rudelor ctitorilor în administrarea averii 

destinate exclusiv fundației religioase de la Didești; gestionarea necorespunzătoare a 

averii de către egumeni; lipsa interesului venit din partea forului superior tutelar, 

Mitropolia Țării Românești, căreia îi fusese închinată.  

 Astfel, la 27 august 1754 moșiile Mărgăritești, Rusănești și Sălătrucu nu se mai 

aflau în proprietatea schitului, care stăpânea numai proprietățile de la Didești, Fundeni, 

Tecuceni, Gorgești, Roșieni, Bălțați și viile de la Slatina72. Este destul de curios de ce 

moșia Rusănești nu figura la data respectivă între proprietățile schitului, întrucât avea să 

fie vândută împreună cu moșia Vâlsănești, cu care constituia un trup comun, la 22 

ianuarie 1766, de către mitropolitul Grigorie lui Ștefan Pârșcoveanu fost mare paharnic73. 

Probabil, moșia Vâlsănești fostă proprietate a marelui comis Radu Știrbei, intrase în 

patrimoniul schitului ca danie a fraților slugerului Șerban, după decesul acestuia.  

În secolul al XVIII-lea mănăstirea Didești nu este menționată de Bauer74 cum s-a 

susținut75, dar este amintită de frații Tunusli76. Dionisie Fotino indică pentru județul 

Teleorman două metohuri, între care și „Dădieții”77, adică schitul Didești, aflat sub 

purtarea de grijă a Mitropoliei.  

Deoarece nu s-a realizat un studiu exhaustiv dedicat istoricului schitului, dintre 

egumeni, sunt cunoscuți numai câțiva: Serafim (1744), Ioan (1752), Grigorie (1761), 

Sofronie (1764), Grigore (1766), Rafail (1782), Spiridon (1795), Gavrilă (1797), Stancu 

(1813), Silvestru (1826), Dionisie (1830), Ioanichie (1843, 1846), Gherman (1858)78.  

În anul 1861 schitul a fost vizitat de Cesar Bolliac. Acesta a consemnat că era 

considerat un schit de clasa a III-a, era închinat Mitropoliei și ținea loc de biserică a 

satului Didești. Bolliac nu l-a găsit pe egumen la schit, deoarece era plecat la București 

pentru ridicarea ștatului de plată, care se ridica la 16 106 lei pe an, bani distribuiți la nouă 

persoane. În locul acestora, la Didești oficiau serviciul divin Anastasie, preotul de mir al 

satului Merișani, și un călugăr mai bătrân.  

Uneori, Anastasie era înlocuit de preotul satului Didești. Deși egumenul avea 

vatra satului arendată cu 40 000 de lei pe an, pe care o subarendase cu 80 000 de lei, din 

                                                 
72 Ibidem, CCLXXXV/8. 
73 N. Plopșor, Rusăneștii și Vâlsăneștii – Romanați, în „Arhivele Olteniei”, II, nr. 10, 1923, p. 463.  
74 Memoires historiques et geographiques sur la Valachie avec un prospectus d’un Atlas 

Geographique et militaire de la derniere Guerre entre la Russie et la Porte Otomane publies par 

monsieur de Bauer, Frankfurt & Leipzig, chez Henry-Louis Bronner, 1778, p. 168-172. Satul și 

mănăstirea Didești nu sunt menționate între localitățile județului Teleorman. Satul Didești din 

județul Argeș (ibidem, p. 177), trebuie să fie o localitate astăzi dispărută, din Țara Loviștei.  
75 N. Stoicescu, Bibliografia localităților și monumentelor feudale din România, I, Țara 

Românească (Muntenia, Oltenia și Dobrogea), vol. II (M‒Z), indici; cu o prefață de I. P. S. S. 

Firmilian arhiepiscopul Craiovei și mitropolitul Olteniei, Craiova,  1970, vol. II, p. 275. 
76 Istoria politică și geografică a Țerei Romanesci de la cea mai veche a sa întemeere până la 

anulu 1774, dată mai antâiu la lumină în limba grecească la anul 1806, de Frații Tunusli, tradusă 

de George Sion, București, 1863, p. 174.  
77 Dionise Fotino, Istoria generală a Daciei sau a Transilvaniei, Țării Muntenești și a Moldovei, 

traducere din grecește de George Sion, București, 2008, p. 569. 
78 I. Ionașcu, op. cit., p. 66. Stan V. Cristea, Monumente de arhitectură ecleziastică, p. 327.  
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profit nu făcuse nicio lucrare de reparație a lăcașului care avea împrejmuirile „într-o stare 

foarte deplorabilă, odăile foarte neîngrijite și chiar nevăruite”, cu excepția a două dintre 

ele, „ceva mai curate”, destinate pelerinilor. Biserica era curată, dar pavajul era neîngrijit, 

cu numeroase cărămizi scoase, clopotnița lipsea, iar clopotele erau sprijinite pe niște 

lemne ridicate numai în paiantă, astfel că exista pericolul prăbușirii.         Concluzia lui 

Bolliac nu era deloc una favorabilă: „Am văzut necurățenia și neîngrijirea în toate 

părțile”79.  

Actualmente, din fostul schit nu se mai păstrează decât parțial zidul de incintă, 

pe laturile de la sud și de la est, resturi de zidărie din bolțile pivnițelor chiliilor, precum 

și lăcașul care a suferit multe prefaceri. Biserica este construită din cărămidă, având 

fundația tot de cărămidă. Pardoseala este din ciment peste care în anul 2013 s-a montat 

o ordinară gresie de bucătărie. Acoperișul este din tablă. Biserica a fost reparată în anii 

1742, 1899 și 1907-190980. Cu prilejul ultimei reparații menționate, s-a închis pridvorul 

și s-a ridicat clopotnița exterioară pe patru stâlpi metalici, amplasată în proximitatea 

intrării. Între anii 1935-1936 lăcașului i s-au făcut reparații generale, dublându-se și 

stâlpii, spre a i se mări rezistența, și s-a zugrăvit de pictorul Petre Rădulescu. În anul 

1955 a fost restaurat în întregime, de această dată consolidându-se inclusiv cele două 

turle de pe pronaos și naos. Alte reparații exterioare s-au realizat în anii 1990 și 2005.  

Din punct de vedere arhitectural, biserica este de plan dreptunghiular, în formă 

de navă, având absida altarului poligonală decroșată, fiind compartimentată în: pridvor, 

pronaos, naos și altar.  

Pridvorul are forma pătrată, prezintă două ferestre laterale și este acoperit de o 

calotă semisferică. Inițial era deschis și se sprijinea pe patru stâlpi. A fost închis cu 

zidărie la una din intervențiile ulterioare.  

Pronaosul are și el formă pătrată, fiind acoperit cu o calotă sferică pe pandantivi, 

având deasupra o turlă-clopotniță octogonală, din zidărie, pe o platformă pătrată, care nu 

este vizibilă din interior. În grosimea zidăriei este săpată scara de acces în clopotniță. 

Este un tip mai puțin utilizat dar prezent în epocă la Vădeni, județul Gorj și la 

Baldovinești în Teleorman81. Peste naos, care are forma dreptunghiulară, se înalță o turlă 

octogonală, din zidărie, puțin mai înaltă decât cea de pe pronaos și cu ferestrele mai largi, 

care pare a fi adăugată. Altarul este poligonal și este separat de naos printr-o tâmplă de 

zidărie. La exterior, edificiul este încadrat de o cornișă mică și de un soclu de piatră. În 

lungime, biserica prezintă câte trei ferestre pe latură, la pridvor, pronaos și naos. Șarpanta 

este din lemn, iar învelitoarea din tablă82.  

Pictura inițială a fost executată în secolul al XVIII-lea, fiind refăcută la 1936, 

cu mici excepții: „o porțiune din bolta pronaosului și alte porțiuni de pe peretele drept al 

naosului”83. În anul 2013, când am vizitat lăcașul, am observat un fragment al picturii 

vechi, reprezentându-i pe Sfinții Constantin și Elena, pe peretele de la nord al naosului. 

O investigare exhaustivă de specialitate a straturilor inferioare ar putea aduce detalii 

                                                 
79 Cesar Bolliac, Monastirile din România (Monastirile închinate), București, 1862, p. 436-440. 
80 Administrațiunea Cassei Bisericii. Anuar, 1909, București, 1909, p. 119. 
81 Ecaterina Țânțăreanu, O ctitorie de la cumpăna veacurilor XVII și XVIII. Biserica Adormirea 

Maicii Domnului a fostului schit Didești, județul Teleorman, în BCMI, nr. 1-2, 2006, p. 102.  
82 Ibidem, p. 102-103; Stan V. Cristea, Monumente de arhitectură ecleziastică, p. 327-328. 
83 Stan V. Cristea, Monumente de arhitectură ecleziastică, p. 328. 
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suplimentare asupra datării vechii picturi la nivelul întregului lăcaș și ar certifica sau nu 

existența tabloului votiv.   

 
Fig. 4. Biserica „Adormirea Maicii Domnului” din Didești. Plan și secțiune.  

(După E. Țânțăreanu, O ctitorie, în BCMI, nr. 1-2, 2006, p. 103, fig. 2). 
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Fig. 5. Sf. Constantin și Elena. Pictură din naos, pe peretele nordic  

al bisericii schitului Didești. (Foto, M. Păduraru, 2013). 

 

Între obiectele mai vechi, menționăm o icoană înfățișând „Adormirea Maicii 

Domnului”, datată la începutul secolului al XIX-lea. Pe o cădelniță este inscripționată 

data „20 august 1842”. Din același an datează și scaunul arhieresc, din lemn ornamentat, 

adus aici de ieromonahul Ioanichie, al cărui portret se păstrează într-un tablou datat tot 

în 184284.  

Clopotul, având diametrul de 60 cm și înălțimea de 65 cm a fost turnat la 

Moscova în anul 1846 și actualmente se păstrează în pronaos, pe podea. Conține 

următoarea inscripție, cu litere româno-chirilice, incizate, de 2,4 cm înălțime, pe care o 

redăm aici, în lectura noastră: „Acest clopot s-a făcut pe seama sfintei mănăstiri Didești, 

sud Teleorman, metoh sfintei Mitropolii, cu│cheltuiala cuviosului protosinghel 

Ioanichie, egumenul aceștii mănăstiri, și adus de dumnealor Iosif Romanor și│tovaroși‹i› 

vânzători de cărți, leatul 1846”85. Deasupra, se află inscripționat cu litere mai                 

mari, excizate, textul: „Turnat la Moscova, în atelierul lui Dimitrie Samghin, în greutate 

de 16 punduri”86.   

                                                 
84 Ibidem.  
85 Urmează o inscripție în limba rusă.  
86 Vezi și E. Țânțăreanu, op. cit., p. 102.  
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Fig. 6. Clopotul bisericii fostului schit Didești,  

turnat la Moscova în anul 1846. (Foto, M. Păduraru, 2013). 

 

Policandrele din pronaos și naos sunt din bronz, au 12, respectiv 18 brațe și au 

fost realizate în anul 1936.  

În privința cărților bisericești, menționăm următoarele exemplare, tipărite în 

secolele XVIII-XIX, dintre care unele au fost semnalate la 8 august 1955 de Paul 

Cernovodeanu: „Triodion” (Râmnic, 1731), „Octoih” (București, 1774), 

„Penticostarion” (București, 1783), „Mineiele anului” (pe ianuarie, februarie, martie, 

aprilie, mai, iunie, iulie, august, septembrie, octombrie, noiembrie, decembrie), „Minei 

pe luna mai” (Buda, 1805), „Evanghelie” (Sibiu, 1806), „Octoih” (Buda, 1811), 

„Dorințele presviterilor parohialnici” (Buda, 1817, cu note manuscrise din 1878), 

„Catavasier” (1823), „Slujba Sf. Dimitrie cel Nou” (București, 1832), „Molitfelnic” 

(Buzău, 1835), „Mineiele anului” (pe lunile martie, septembrie, octombrie, noiembrie, 

decembrie, 1835), „Minei pe luna octombrie” (Neamț, 1835), „Prohod”, (Buzău, 1836), 

„Panahidă” (1839), „Irmologhion” (București, 1846, tipărit de Anton Pann), 

„Catavasier” (1846). 

Din păcate, în anul 2013, când am vizitat lăcașul, așa cum am amintit deja mai 

sus, în incinta fostului schit, la nord-vest de biserică, s-a construit fără investigații 

arheologice o amplă structură din beton și BCA pentru praznicele de peste an. Aceasta 
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în pofida faptului că în Lista monumentelor istorice a județului Teleorman, a cărei ultimă 

versiune datează din 2015,  schitul Didești figurează ca monument istoric de categorie A 

(cod LMI: TR-II-a-A-14327)87.  

În aceste câteva pagini am încercat să creionăm istoricul schitului teleormănean 

Didești, surprinzând o serie de aspecte inedite de la fundarea sa și până în zilele noastre, 

insistând cu precădere asupra apariției sale pe scena istoriei, etapă ale cărei necunoscute 

ne-am străduit să le elucidăm mai cu seamă pe baza informațiilor de arhivă.  

 

 
 

Fig. 7. Clădirea construită pentru praznice în incinta fostului schit Didești,  

la nord-vest de biserică (Foto, M. Păduraru, 2013). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
87 https://ro.wikipedia.org/wiki/Lista_monumentelor_istorice_din_judetul_Teleorman 
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ANEXE 

 

1.                                                                                                       1677 (7185) aprilie 5 

 

† Adecă eu, Ivan Branco ot Slatina, înpreună cu copi‹i›i mei, anume: Stan și 

Preda, scriem și1 mărturisim cu acesta al nostru zapis, ca să fie de bună și de mare 

credință la mâna dumnealui Șerban postelnic, feciorul dumnealui Radului Știrbéi biv vel 

sărdariu2, pentru ‹ca› să să știe că mi-am vândut dumnealui viile méle den dealul de jos, 

însă răzoare 5. Care vii să lovesc în căpătâe cu țélinile3 Cilibiului4, care le-au ținut până 

acum Ivanco postelnic. 

Și i-am vândut dumnealui viile și cu casa și cu linul5 dre‹p›t bani gata ughi 31, 

pentru că i le-am vândut ale méle drépte moșii, ca să-i fie și dumnealui moșiii ohamnice 

și stătătoare în veac, dumnealui și coconilor6 dumnealui, pentru că i le-am vândut de a 

mea bună voe, fără de nici o silă și cu știrea7 tuturor oamenilor8 mei și a vecinilor9 și den 

sus și den jos. Și la această bună tocmeală fost-au mulți boiari10 și preoți11 și megiași12, 

pre nume, carii vor iscăli mai jos. 

Și pentru mai adăvărata credință, me-am pus dégetul mai jos, ca să să crează.  

Și am scris eu, popa Ianachii ot Slatina. Aprilie 5 dni, leat 7185 ‹1677›.  

† Eu, Ivan Branco ot Slatina 

† Eu, Dumitru biv județ, mărturie 

† Eu, popa Radul dâ‹n› Slatina13 

† Eu, Drăgușin iuzbașa, mărturie13 

† Eu, Dican județul, mărturie 

Diiaconul Drăgușin13 

† Radul ot Slatina13 

† Eu, Nistor, mărturie 

† Drăgușin Hagiculea, mărturie.    
 

ANIC, Mitrop. Țării Românești, CXXXIX/3. 

 Orig. rom., hârtie (30 x 20,8), difolio, filigran, puțin rupt și pătat la îndoituri, cu sigiliul 

orașului Slatina imprimat în tuș și o amprentă digitală.  

Copie, ibid., ms. 136, f. 179-179v. 

 
1 Îïi. 
2  
sßrdarii. 

3 chliiniile. 
4 Çiilibiul¨i. 
5 liin¨l. 
6 kokonïil›r. 
7 wiirh. 
8 ›ameniil›r. 
9 veçiiniil›r. 
10 boærii. 
11 pre›cii. 
12 megiiæÎi. 
13 Semnături autografe.  
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2.                                                                                                         1677 (7185) iunie 7 
 

† Adecă eu, Florea Ciuciul împreună cu feciorii mei, anume: Dumitru și Anghel 

ot Slatina dat-am zapisul nostru ca să fie de bună credință la mâna dumnealui Șerban 

postelnic, feciorul dumnealui Radului Știrbéi biv vel serdariu1, pentru că i-am vândut o 

țélină cu mărăcinii din dealul de jos, den viile lui Ivanco Mărgăritescul până în viile lu 

Ivan Branco. Și i-o am vândut dumnealui drept bani gata taleri 1, ca să-i fie dumnealui 

moșie ohamnică, pentru că i-o am vândut de a mea bună voe, făr de nici o silă. 

Și la ceastă bună tocmeală, fost-au mulți oameni buni mărturie, carii vor iscăli 

mai jos. 

Și pentru mai adevărata credință, ne-am pus și noi dégetele, ca să să crează. 

Pis az, popa Ianaichie. Ionie 7 dni, leat 7185 ‹1677›. 

† Eu, Florea Ciuciul ot Slatină 

† Eu, Dumitru 

† Eu, Anghel 

† Eu, Dumitru biv județ 

† Eu, Voislav 

† Eu, Stuica portărerul. 
 

ANIC, Mitrop. Țării Românești, CXXXIX/4. 

Orig. rom., hârtie (44 x 30), difolio, rupt și pătat la îndoituri, cu cinci sigilii inelare în 

tuș.  

Copie, ibid.: ms. 129, f. 179v.  

Reg., N. Iorga, Documente privitoare la familia Cantacuzino scoase în cea mai mare 

parte din Archiva d-lui G. Gr. Cantacuzino și publicate de N. Iorga, București, 1902, doc. XXXVI, 

p. 95-96. 

 
1 serdarii. 
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3.                            1691 (7199) martie 5 

 

† Adecă eu, Marica clucereasa Băleanca, înpreună cu fii-meu, Gligorie, dat-am 

scrisoarea noastră la mâna ginere-meu, lu Şărban slugerul Ştirbei, cum să să ştie că 

trebuindu-ne noao bani, ca să înzestrăm pe fii-mea, Catrina, şi neavând noi putére ca să 

o înzestrăm ca pe ceialaltă fată mai mare, dupre cum şi soţiia mea au lăsat la moartea 

dumnealui, ca să să înzestréze şi fetele ceste mai mici, tot ca fie-mea, Stanca. Şi noi, 

neavând puterea acea de atunci, am vândut ginere-meu, lu Şărban, care mai sus iaste zis, 

satul Sălătrucul dupe apa Topologului, ot sud Argeş, toată partea noastră cu toţii rumânii, 

cu toţi munţii, cu toate livezile dupre cum am ţinut şi noi. Care sat ne-au fost şi noao de 

cumpărătoare, dupre cum să vor vedea şi zapisele. Însă noi nu i l-am dat dumnealui dupre 

cum l-am cumpărat, fiindu-mi ca un fecior, că cumpărătoarea satului iaste dupre cum 

scriu zapisele, taleri […]1, iar dumnealui i l-am dat derept ughi 680, ca să-i fie dumnealor 

moşăe ohabnică în véci şi cuconilor, câţi Dumnezeu le va dărui. 

Şi la această vânzare, fost-au şi alţi boiari mărturie, câţi vor iscăli mai jos. 

Şi pentru mai adevărată credinţa, ne-am pus peceţile şi iscăliturile, ca să să 

crează. Martie 5 dni, leat 7199 ‹1691›. 

Marica, a răposatului Ivaşco clucerul Băleanul 

Gligorie postelnic, snă Ivaşco clucerul Băleanul2. 
 

ANIC, Mitrop. Ţării Româneşti, CLVII/99. 

 Orig. rom., hârtie (18 x 15), difolio, filigran, puțin rupt la îndoituri, pătat, cu două sigilii 

inelare.  

 Copie, ibid., ms. 133, f. 23.  

 
1 Loc alb.  
2 Semnături autografe. 
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4.                                                                                                           1697 (7205) mai 8 

 

† Milostïeü Boıïeü, î› Kosñandin voevod i gospodinß, pisax gospodstva 

mi
1 voao 12 boiari, carie sânteți luați pre răvașile domni‹i›i méle de boiariul domni‹i›i 

méle, Șerban slujerul, și de Drăgușin vistieriul, ca să le alégeți și să le hotărâți moșiia 

Tecucénii și Merișanii.  

Cătră aceasta vă dau domnia mea în știre, că aici, naintea domni‹i›i méle, la 

divan, avut-au întrebăciune de față, ceastă fămée, anume Mușa, fata lui Stroe și văru-său, 

Drăgulin, feciorul lui Lazăr, cu boiariul domni‹i›i méle, Șerban slujerul, pentru moșiia 

Tecucénii, zicând Mușa și văru-său, Drăgulin, cum că au și ei moșie acolo, în moșiia 

Tecucénilor, de la moșii lor. Și avându și Șerban slujerul moșie de zéstre, dată de socru-

său, banul Băleanul2, el nu-ș stăpânéște numai partea lui de moșie ce are, ci stăpânéște și 

partea lor de moșie peste tot. Iar Șerban slujerul el așa zise, cum că-i iaste dată toată 

moșiia, peste tot, zéstre, și n-are Mușa și văru-său, Drăgulin, nici o parte de moșăe într-

acea moșiie. Di care lucru, fiind voi toți strânși acolo, să căutați să adevărați și pentru 

partea lor de moșiie și să întrebați și înprejurénii, de după înprejurul acei moșii, foarte 

bine și pre amăruntul, să vedeți: au și ei parte de moșie acolo, în Tecucéni, au        n-au? 

Și ținut-au părinții lor mai denainte vréme, au n-au ținut? 

Deci, de veți adevăra că au moșie acolo și le-au înpresurat-o Șerban slujerul, voi 

să faceți scrisoarea voastră de judecată, să-ș stăpânească moșiia cu pace. Iar    

adevărându-se că n-au, să-ș ție Șerban slujerul toată moșiia. Și să faceți adeverință bună, 

că vă s-au trimis și cărți cu blestem asupra voastră, ca să faceți adeverință dreaptă, să nu 

se înpresoare moșiia săracilor, și să le faceți ispravă de acolo, ca să nu mai vie cu jalbă 

la domnia mea.  

ñoliko pisax gospodstva mi. Mai iÑ dßni, lht #zsÑe ‹1697›3
. 

† î› Kosñandin voevoda, Milosteü Boıïeü gospodin´ 

ProçitennoçinoÓ, vel logofßt
4.  

 
 ANIC, Mitrop. Țării Românești, CXXXVIII/4. 

Orig. rom., hârtie (31,7 x 21,7), difolio, filigran, pătat și rupt la îndoituri, monograma în 

chinovar, sigiliul domnesc, octogonal, în chinovar, slab imprimat. 

Copie, ibid., din 1855 de G. Câmpulungeanu; ms. 129, f. 164v-165.  

 

Reg., Documente privitoare la istoria județului Teleorman (1441-1700), catalog întocmit  

de Maria Georgescu, Gheorghe Popa, vol. I (1441-1700), București, 1989, doc. 712, p. 289. 

 
1 „Din mila lui Dumnezeu, Io Costantin voievod și domn scrie domnia mea”. 
2 Eronat. Socrul lui Șerban slugerul Știrbei a fost logofătul Ivașco (II) Băleanu, fiul 

banului Gheorghe Băleanu.  
3 „Aceasta scriem domnia mea. Mai 8 zile, anul 7205 ‹1697›”.  
4 „A colaționat marele logofăt”. 
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5.                                                                                                      1705 (7213) martie 1 

 

† Theodosie mitropolitul1 

Și am întărit această danie a dumnealor cu groaznică afurisanie, ca cine o ar strica, unii 

ca aceia să fie afurisiți de Hristos și de vlădiciia mea și de toți sfinții și ertăciune după 

moarte să nu aibă, ci Gheeina să moștenească2. 

 

† Adecă eu, Șerban slugerul Știrbéi, dinpreună cu jupâneasa mea, Stanca 

Băleanca, scriem și mărturisim cu acest al nostru zapis, precum să să știe că din toată 

voia și pohta noastră, ne-am învoit și am făcut sfânta și dumnezeiasca mănăstire care să 

chiiamă locul Dideștii, care iaste hramul Nedelea Sveato Nosnoia3 și Nașterea 

Preacinstitei de Dumnezeu Născătoare, pururea Fecioarei Mariei și cu alalte moșii ce 

sânt înprejurul sfintei bisérici, ce arată în ocolnice și-n zapise de cumpărătoare, toate, cu 

a noastră bună voe le închinăm, să fie sfintei bisérici de hrană și noa de pomană. Și iar 

mai întărim sfânta bisérică cu satul Rusăneștii, ce iaste pre apa Oltețului, și cu moșiia din 

Mărăgăritești, câtă țiu eu, și cu vadul de moară și cu vii, câte să vor alége pre pământul 

mieu, precum scriu zapisele céle de cumpărătoare, și cu toți rumânii care să vor semna 

în jos, anume, afar din cei ce i-am ertat noi cu zapisele noastre. 

Și iar am mai dat sfintei mănăstiri satul Sălătrucul cu toți rumânii de acolo, afar 

din cei ce am ertat noi cu zapisele noastre, precum scriu zapisele noastre cele de 

cumpărătoare, de la cine am cumpărat și rumânii, anume, precum scriu în zapisele de 

cumpărătoare.  

Și iar am mai dat sfintei bisérici moșiia Scrioaștei, cu case, cu tot cu ce să va4 

afla pre acel pământ. 

Și iar am mai dat sfintei mănăstiri toți țiganii, câți îi avem, precum vor semna 

în jos, anume, sălașele.  

Și iar am mai dat sfintei mănăstiri, ca să fie de hrană și de pomana noastră, toate 

vitele, câte le avem de pretutindine. 

Și iar am mai dat sfintei mănăstiri toate bucatele noastre, câte le avem, afar din 

ce să va rândui să să dea pentru sufletele noastre: cai, boi, vaci, râmători, oi, stupi. 

Și iar am mai dat sfintei mănăstiri, ce să va afla în urma noastră: vase de aramă, 

de cositor, tingiri, tipsii, căldări și alte unelte ce s-ar afla, toate să fie de întărirea sfintei 

mănăstiri.  

Și acestea le dăm toate după moartea noastră. Iar caruia dintre noi i s-ar întâmpla 

moarte mai nainte, și care va rămânea să stăpânească acestea toate. Și apoi, venindu-i ca 

să-și dea datoriia, atunci să dea zapisul la sfânta mănăstire, ca să stăpânească sfânta 

mănăstire acestea toate, câte sânt mai sus zise.  

Iar care din neamurile noastre sau din judecători s-ar scula a face sfintei 

mănăstiri vreun val, sau a le lua din cele ce le-am dat noi, să fie anaftima trecleți, procleți 

și afurisiți de Domnul nostru Iisus Hristos și de 318 părinți ce au fost la săborul din 

Nichieia. Pentru că această danie ce am dat noi sfintei mănăstiri iaste a jupânésii méle, 

Stancăi Băleancii, de la părinți, dată de zéstre, moșii anume: Dideștii și Scrioștile, precum 

arată zapisele; și partea me de la tată-mieu, satul Rusăneștii; alt, nici o parte din casa 

tătăne-mieu nu mi-eu mai dat, ci toate din mila lui Dumnezeu și din munca noastră sânt 

agonisite. Pentru aceia, le și dăm toate pentru sufletele noaste, câte sânt mai sus zise. 
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Și cu ce ne va mai milui Domnul Hristos, iar de acum înnainte, iar vom mai 

pune într-această scrisoare. 

Iar depe moartea me și a jupânesei mele, s-au socotet de noi amândoi și o am-o 

închinat mănăstirea la sfânta Mitropoliie den Bucurește cu tute ale ei și i-am făcutu și 

hadete ce va da Mitropolie‹i› pe an. 

Și pentru mai adeverita credință, ne-am pus mai jos pecețile și iscăliturile, ca să 

să crează. 

Martie 1 dni, leat 7213 ‹1705›. 

Șărban slogerul Ștreibei 

Stanca Băleanca, fata lui Ivașcu vel logofăt1.             
   

ANIC, Mitrop. Țării Românești, CXXXIV/9. 

 Orig. rom., hârtie (51,5 x 43,5), difolio, filigran, pătat și rupt la îndoituri, cu două sigilii 

inelare în fum.  

 Copie, ibid., ms. 129, f. 121r-122r; rez., AN, CLXIX/7 (nr. 18). 

 

 1 Semnături autografe.  

 2 Text adăugat ulterior, de o altă mână. 

 3 Duminica Tuturor Sfinților.  
4 Pasajul „Scrioaștei, cu case cu tot, cu ce să va” a fost înconjurat cu chinovar. Pe 

margine, s-a scris, de către o altă mână, tot cu chinovar: „Această moșie, ce s-au ocolit cu chinovar, 

fiindu dată, de răposatul părintele Antim mitropolitul, banului Costandin Știrbéi, acum s-au scos, 

la leat 7240 ‹1732›”. 
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6.                                                 1706 (7214) februarie 2 

 

† Adecă eu, Șărban slugériul Știrbéi, dinpreună cu jupâneasa mea, Stanca, fata 

lui Ivașco clucerul Băleanul, scriem și mărturisim cu acesta al nostru zapis, ca să fie de 

bună credință la cinstită și preasfințită mâna sfinției sale, părintelui nostru chir Teodosie 

mitropolitul Țărăi Rumânești. Cum să să știe, că întâmplându-ni-să de nu ne-au dat 

Dumnezeu ca să facem coconi, noi, cu îndemnarea Domnului nostru Isus Hristos și cu 

îndemnarea Maicii Sfinției Sale, ne-am socotit și ne-am îndemnat de am făcut o 

mănăstioară întru cinstea și lauda Adormirei Preasfintei Stăpânei noastre, Născătoarei de 

Dumnezeu și pururea Fecioarei Mariia, așijderea, să se prăznuiască și Dumineca Țveato 

Nosiei, pe moșiia Dedeștilor, unde ne-au fost casa și așăzământul nostru. Care, această 

moșie ne iaste dată de zéstre de Ivașco clucerul Băleanul. Și făcând această mănăstioară 

pe această moșie a Dedeștilor, am dat și am miluit această mănăstioară cu această moșie 

a Dedeștilor și cu alte moșii împrejurul Dedeștilor, care sânt tot de zéstre, din hotar până 

în hotar. Și am mai dat și am mai miluit și cu alte moșii, care am mai cumpărat noi, 

alăturea cu acéste moșii, pe din jos.  

Deci, noi, din bună voia noastră și din bună socoteala noastră, am dat această 

mănăstioară și o am închinat la sfânta Mitropolie din București, unde iaste hramul 

Sfinților și tocma cu apostolii Împărați Costandin și Elena, ca să ne fie noao vécinică 

pomenire și părinților noștri și neamului nostru. Căci, că mai denainte vréme, încă 

nefăcută această mănăstioară, și nefiind zidită nimic, ne socotisem cu soțiia noastră ca să 

dăm și să închinăm această mănăstioară la mănăstirea de la Rila, în Țara Turcească. Și 

încă într-o vréme, am fost adus și niște călugări de acolo, de le-am fost dat și scrisoare la 

mâna lor, ca după ce să va face această mănăstioară, să fie pe seama lor. Și încă nefăcută 

mănăstirea, și fiind ei șăzători la acel loc unde s-au făcut mănăstioara, și ei fiind oameni 

răi, și făcând multe răutăți și multe blestemății dintâia-și dată, de atunce am lăsat ca să 

nu fie mănăstirea pe seama lor.  

Și vrând eu ca să-m iau scrisoarea mea, care am dat la mâna lor, pentru multe 

blestemății ale lor ce făcea, ei au fugit și ne-au luat și scrisoarea noastră, de s-au dus cu 

dânsa. Deci, când s-ar întâmpla de ar veni cu acea scrisoare, să nu să crează. Și ce 

mitropolit ar da Dumnezeu să fie la sfânta Mitropolie, să fie volnic a luarea acea scrisoare 

și a o spargerea, și să o ție sfânta Mitropolie, precum o am închinat.  

Iar ce domn ar fi miluit de Dumnezeu să fie aicea în țara noastră, sau ce boiari 

ar fi mari și judecători, și ar sta împotrivă1 a strica această închinăciune a noastră, ce am 

închinat această mănăstire a noastră, la sfânta Mitropolie, să fie afurisit și anatema și 

proclet. Pentru că această mănăstioară nu o am făcut doară din agonisita țărăi, sau din 

alte câștiguri ale țărăi, ci o am făcut din multă stradanie și din multă munca noastră, 

numai cu mila lui Dumnezeu și a Maicii Sfinției Sale. Însă așa m-am legat și m-am așăzat 

cu sfințiia lui părintele nostru chir Teodosie mitropolitul și cu sfânta Mitropolie: cât voiu 

fi eu cu zile și jupâneasa mea, să avem noi a ținérea acéste moșii și a ne hrăni pe iale. 

Pentru că noi, altă hrană și altă agoniseală n-avem, fără numai de la moșiile noastre. Iar 

la sfârșeniia noastră, când ne vom sfârși, vom face diiată și scrisori și așăzământ ce vom 

mai lăsa, afară dintr-acéste moșii. 

Și așa m-am tocmit cu părintele nostru chir Teodosie mitropolitul, ca să aibă a-

i darea mănăstioara noastră adet din an în an la sfânta Mitropolie, din venitul moșiei și 

din venitul dobitoacelor, după petrecaniia noastră, ceară oca patruzeci, ca să fie de treaba 
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sfintei Mitropolii, să arză înaintea sfintelor icoane, să ne fie noao de pomenire și 

părinților noștri. Așijderea, iar m-am tocmit cu sfințiia sa părintele nostru chir Teodosie 

mitropolitul, și pentru egumenul care să va pune la această mănăstioară a noastră: ce 

sfânt mitropolit să va întâmpla a fi la sfânta Mitropolie, pre care egumen îl va cunoaște 

că va fi om de ispravă, și va nevoi cu sfânta mănăstire, și l-ar cunoaște și neamul nostru 

că iaste om de ispravă, pre acela egumen să nu-l mai scoață, ci să-l lase să se săvârșească 

la această mănăstire. Pentru că de multe ori să pustiescu și să stingu, scoțându-să 

egumenii de la mănăstiri și puindu-să alții. Așijderea, și din frații noștri și din rudele 

noastre, să nu aibă a luarea cevaș din céle ce sânt lăsate mănăstirii, afară din diata care 

vom lăsa la moartea noastră, fieștecăruia ce ne vom îndura, ci să aibă a milui și 

dumnealor și a întări sfânta mănăstire, cine cu cât îl va năstăvi Dumnezeu, ca să aibă 

vécinică pomenire și să se chiame2 ctitori împreună cu noi. 

Așa și preasfințiții mitropoliți, încă să nu să tinză a luarea de la mănăstioara 

noastră, nici din moșii, nici din bucatele mănăstirii ceva mai mult, afară din adetul ce 

scrie mai sus: ci să caute de mănăstire și să o păzească de păsurile și nevoile care i s-ar 

întâmpla, că pentru aceasta o am închinat la sfânta Mitropolie. 

Și noi, pentru mai adevărata credință, ne-am pus iscăliturile și pecețile mai jos, 

ca să se crează. Fevruarie 2 dni, leat 7214 ‹1706›. 

Șerban sluger Șterbei 

† Eu Stanca, fata lui Ivașco cliuceriul Băleanul 

 Costandin Știrbéiu vel clucer, mărturie 

† Matei Șterbei, mărturie 

† Tudor Știrbei, mărturie3.   
 

ANIC, Mitrop. Țării Românești, CXXXIV/10; ibid., CCCXXXII/2. 

Orig. rom., hârtie (38 x 25,5), difolio, filigran, foarte puțin rupt la îndoituri, cu două 

sigilii inelare în tuș. 

Copie, ibid., ms. 129, f. 122r-123r. 

 
1  
Šproñivß. 

2 Kï•me. 
3 Semnături autografe. 
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7.                                                                                              1708 (7217) decembrie 17 

 

† Catastih de toate ce au dat dumnealui jupan Costandin vel ban la mânăstirea 

Dedeștii, a fratelui dumisale, răposatului Șerban sluger, cum arată înlăuntru, anume. 

Dechemvrie 17 dni, leat 7217 ‹1708›. 

Iscălit dă dumnealui Costandin vel ban. 

 

Odăjdiile: 

 

† 1 sfită de lastră, galbenă, cu sangif de lastră albastră 

† 1 sfită de lastră, roșie [s-au luat la Mitropolie]1 

† 1 sfită de frânghie, roșie, cu sangif de frânghie albastră, săpată 

† 1 stihar de lastră roșie 

† 1 stihar de ataia albastră, cu flori de fir [s-au luat la Mitropolie]1 

† 2 ‹e›petrahile de lastră albă 

† 2 părechi de rucavițe de lastră albă [1 s-au luat la Mitropolie]1 

† 1 stihar de atlaz galben 

† 3 pocrovéțe de atlaz galben  

† 1 păréche de rucavițe de belacoasă vérde 

† 1 rând de odăjdii de musul, bez de toate zilele 

† 1 solniță mare de argint [s-au luat la Mitropolie]1 

† 1 păhar de argint [s-au luat la Mitropolie]1 

Costandin Știrbéi vel ban2 ‹m. p.› 

 

† 1 burdar de argint [s-au luat la Mitropolie]1 

† 9 linguri de argint [1 s-au pus la proscomidie, la Didești, iar 73 s-au luat la 

Mitropolie]1 

† 2 covoară de săgedea noao4 

† 6 perine de basmale noao 

† 1 mendir de basma nou 

† 2 perine de postav  

† 2 ibrice, 2 lighine 

† 3 tocuri de tipsii de aramă 

† 1 toc de tipsii de cositor 

† 15 tingiri 

† 13 capace 

† 1 cazan mare, cu țeava și cu capac de aramă 

† 2 căldări 

† 2 tăvi de aramă, una mai mare, alta mai mică 

† 1 tigae 

† 10 sălașe de țigani, suflete 30 

† 1 moară pe Olt 

† fân, orz iaste să mănânce și caii mănăstirei și ai slugériului 

† 2 piulițe de aramă, una mai mare, alta mai mică 

† 250 de mătci de stupi 
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† 300 de oi, afară din oile ce s-au lăsat să fie pentru pomenirea slujerului Șerban 

și afară din oile ce s-a lăsat să se vânză, ca să se plătească văcăritul 

† 425 de oca de brânză; dintr-acéstea s-au dat la muncitori ocale 50, și au rămas 

ocale 375 

† 9 buți de lână, pline 

† 200 de vedre de vin, afară din ce s-au lăsat să se vânză pentru lucrul viilor și 

pentru alte trebi 

† 300 de obroace de grâu, afară din ce s-au lăsat să fie de pomeni 

† 200 de obroace de meiu 

† 60 de scroafe de la Sălătruc 

† 2 cruci de S‹vea›tagora, noao, neferecate [1 s-au luat la Mitropolie]1 

† 3 cearșafuri de așternut [1 s-au luat la Mitropolie]1 

Costandin Știrbéi vel ban ‹m. p.› 

 

† 7 trâmbe de pânză întregi, să fie de cămeși călugărilor [3 s-au luat la 

Mitropolie]1 

† 5 peșchire de mâini, noao, netăiate 

† 1 masă lungă, ce au dat mai nainte vréme la mănăstire; [(nu ie); au zis banul 

că va da de la dumnealui]1 

† 6 mése: 3 lungi și 3 mai scurte, care s-au dat acum, mai pe urmă [1 mare iaste 

la Ruși (de Vede – n. n.); 1 lungă s-au luat la Mitropolie]1 

† 3 peșchire lungi de masă, noao [1 s-au la Mitropolie] 1 

† 20 de servéte [(4 nu sânt); zice că sânt la jupâneasa Calea; 4 s-au luat la 

Mitropolie]1 

† 1 carte a lui Sveati Ioan Zlatoust 

† 2 rânduri dă cărți la bisérică, toate deplin, câte trebuesc 

† 1 polog nou, băgat în tocul lui 

† 1 fălinar mare de aramă galbenă 

† 1 fălinar de sticlă 

† 1 păréche de călimări cu foarfeci 

† niște iconițe mici de S‹vea›tagora 

† 2 sféșnice de aramă, mari 

† 1 peșchir nou, de mâini 

† 12 taere de cositor 

† 2 cantare: unul mare, altul mai mic, de aramă galbenă 

† 3 tocuri de talere de lemn: unul zugrăvit, 2 nezugrăvite 

† 1 lanț de fier, de car 

† 1 ciur de fier 

† 2 părechi de fiară de plug 

† 3 pușci oable 

† 1 păréche de pirostrii 

† 1 grătar de hier 

† 2 lădițe mici, seci, zugrăvite și legate cu hier [u‹n›a s-au luat la Mitropolie]1 

† 1 ladă, care s-au băgat odăjdiile într-însa 

† 30 de iape, 20 cu mânji și 10 fără mânji 

† 2 armăsari 
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† 28 de boi de jug 

† 14 vaci mari 

† 1 taur 

† 6 telegari 

† 4 cai de dârvărit 

† 2 buriiașă cu rachiu  

Costandin vel ban Știrbéi ‹m. p.› 

 

† Afară dintr-acéstea, din toate ce scriu, într-acest catastih, au rânduit și taleri 

1.000 care sânt la Vlasie ot Hiștog și la Dude, du pă niște vite, de boi și de vaci, ca să să 

dea să se facă zidul înprejurul beséricii și chiliile. Și sânt moșii den destul aicea la 

Didești, înprejurul  mănăstirii, toate câte au fost de zéstre ale Stancăi, jupâneasa 

slugerului Șerban, și toate câte au cumpărat Șerban slugerul înprejurul mănăstirii. Și 

moșiia ce o au cumpărat de la Bălțați, și moșiia Fundénilor și tot satul Sălătrucul cu 

rumânii, afară din cei ce i-au ertat cu zapisele lui, Șerban slugerul. Și toate viile de la 

Slatină, cu casele și cu pimnița și 300 stânjeni moșie, ce are jupâneasa Stanca de zéstre 

la Scrioaște, afară din moșiia de la Scrioaște care o au cumpărat Șerban slugerul cu bani, 

ce iaste lângă Rușii de Véde, pre lângă hotarul Rușilor. Numai această moșie, care o au 

cumpărat slugerul Șerban, nu o au dat mănăstirei, ci o au dat de pomeană, pentru sufletul 

lui, nepotu-său, lui Șerban, snă Costandin vel ban, cu casele ce au făcut pre dânsa, 

neavând nici un fecior de trupul lui și fiind botezat de dânsul5. 

   Costandin Știrbéi vel ban ‹m. p.› 

 

† Unéltele ce s-au luat de la Dedești și s-au dus la Mitropolie,  

cum arată în jos, anume. Martie 22 dni, leat 7217 ‹1709›. 

 

† 1 păhar de argint fără scaun 

† 1 bordar de argint 

† 7 linguri de argint 

 † 1 solniță de argint 

 † 1 cruce neferecată 

 † 1 masă și 1 peșchir mare 

 † 1 ataia albastră cu flori de fir, proastă 

 † lastră roșie, proastă 

 † 1 cearșaf de pânză albă, de așternut 

† 4 peșchire și 4 șărvéte de pânză groasă 

† 3 trâmbe de pânză groasă 

† 1 lăcriță zugrăvită. 

 

† Însemnare de toate moșiile mănăstirei Dedeștii, care pe unde sânt, și care ce 

venit are, și câte bucate să află gata, ce au spus Badea Urianul și Mihalcea, precum arată 

în jos, anume. Martie 21 dni, leat 7217 ‹1709›. 

 

Bucatele: 

 

† 2 gropi de grâu pline, într-amândoao obroace 300 
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† 1 groapă mai deșartă, iar cu grâu, obroace 50. Acéste gropi sânt aici, la 

mănăstire. 

 † 2 gropi cu ovăs, pline, la Screoaște 

 † 1 groapă cu meiu de sămânță, plină, iar la Scrioaște 

 † 1 groapă de orz plină la Gurguiați, obroace 200 

 † La o moșie a Tufeanului, de peste Olt, ce să chiamă Tiia, s-au sămănat grâu,  

obroace 150 

 † Și s-au sămănat și orz, obroace 40 

 † La moara de la Olt, carea iaste pe moșiia Badei Urianul, iaste făină de oem,   

obroace 40.   

 

Moșiile: 

 

 † Moșiia Dedeștii i Fundénii i Tecucénii, care sânt înprejurul mănăstirei, să pune 

de vară o stână și să ia suhat taleri 13. Și când să face ghindă în pădure, să ia bani și după 

râmători câte taleri 200, când să întâmplă să vie râmători. Să face pe dânsele și fân de 

cosă. 

 † Peste Véde, de céia parte, moșiia Gorgeștii, Roșiianii, Bălțatul, cu 3 vaduri de 

moară în Véde, cu loc de fân de 200 de clăi și mai mult, numai să poată să cosească. Iar 

de să va da să se cosească în dijmă, să ia dijma 6 ‒ 1. Câmpu bun de arătură și când să 

ară să ia și dijmă. Și estimpu iastă arătură pe moșiia Bălțaților, iaste și loc de o stână și 

să ia suhat taleri 13.  

 † Mărgăriteștii i Rusăneștii peste Olt, cu rumâni, pe Olteț cu vad de moară în 

pajiște, în Olteț, să ia dijmă den arături și den fânéțe; cu păduri de ghindă. 

 † Satul Sălătrucul de la munte, pe Topolog, cu rumânii, cu munți, cu locuri de 

fân, cu păduri de fag, cu arături de grâu de vară, de orz, de hricică, de meiu, de legumi 

din grădini, livezi cu pomi, și să ia dintr-acéstea, din toate, dijmă. Și când vin râmători 

în păduri, să ia câte taleri 150. Și pe 2 stâni de pe munți taleri 12. Aceștea sânt să-i dea 

acum. Și 100 de râmători ai martalogilor nu s-au luat suhat de 3 ani, de râmător câte bani 

10. Au fost și 50 de clăi de fân făcute de rumâni, rânduite să se vânză, să să dea banii 

aucm. Și iaste și o moară omenească pe moșie, să-ș dea tretina de 3 ani, câte taleri 2, 

‹bani› 33. 

† Viile de la Slatină, cu case, cu pimniță, cu teasc, cu lin și cu toate dichisele, la 

care să cheltuesc, la tot lucrul lor peste an, taleri 50. 

† Sânt buți cu vin 5, acolo la Slatină, una cu alta sânt câte de vedre 100. 

† 20 de buți seci. 

† 30 de clăi de fân ot Tâmpéni, care au fost în seama lui Grigorie Tâmpeanul, 

să dea seama de dânsul. 

† 130 obroace de grâu al slujerului Șerban au fost duse la Câmpu Lung, la un 

armean botezat, lângă casele banului Mareș, ca să-l vânză la târg, care îl va fi și vândut. 

Ci pre cine va trimite părintele acolo să ceară banii, precumu-l va fi vândut. 

† Să să cérce pentru o groapă de meiu, care iaste la hodăile oroșanilor de la Ruși, 

lângă o stupină a căpitanului. 

 

Stupinile pe unde să află: 
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† În seama pârcălabului Barbului de la Albești, mătci 35. 

† 1 stupină la Ruși, la casele boerești, în seama lui Antonie. 

† 1 stupină la Leontești, în seama lui Leontie.   

† 1 stupină la Țigănești, în seama lui Teodor. 

† 1 stupină la Balaci, în seama lui Costandin, feciorul lui Margine. 

† 2 stupini la moara pârcălabului Gheorghiță den Ciocănești, în Teleorman, în 

seama pârcălabului. 

† 1 stupină aici, la mănăstire. 

† 1 stupină la Miroși, în seama lui Baico. 

 

Leat 7217 ‹1709› martie 22 dni 

 

† Semnare pentru simbriile ce s-au socotit să să dea preoților, cum arată în jos, anume: 

 

 † Popa Savei, simbriia lui într-un an, taleri 12 și câte sărindare să vor întâmpla 

să se facă, să aibă de sărindar câte taleri 1. Iar alte câștiguri ce vor fi, cum iaste: botez, 

cununie i spovédanie și altele ca acéstea, să fie ale lui. 

 † Am tocmit pe Lepădat stupar și grădinar, să i să dea de matcă câte bani 10 și 

2 chile de grâu și să fie scutit de bir. 

 † Am tocmit și pe Prodea să fie alergător la toate trebile, să fie scutit de bir și să 

i să dea 2 chile de pâine de treaba casei lui și 3 părechi de cizme într-un an și bani gata, 

taleri 6.   

 

Leat 7217 ‹1709› martie 22 dni 

† La 4 stăvari, simbriia lor și merticul ce vor să ia de an, 

precum însemnează în jos: 

 

 † De cap, într-un an: un cojoc, o dulamă, o păréche de nădragi, 2 părechi de 

cămeși, un ișlic, o epăngea, 12 părechi de opinci, 6 chile de pâine de mâncare și bani gata 

taleri 6. Și dentr-acești bani să dea la bir câte 1 leu într-un an de om, însă leul acela să-l 

dea de 4 ori într-un an: Comșa, Lazăr, Stanciul, Sava.  

 

Simbriia păcurarilor: 

 

 † De sută, 3 vite; mertic de lână, de om câte 3 cezvârți, cezvârta de 11 oca; și 

pentru dulăi, de lună, cezvârți 1; de înbrăcăminte, de om, câte 6 ocale de lână; de 

încălțăminte, de lună, câte o păréche de opinci de om; sare, de oae, câte 1 oca. Și să aibă 

60 de vite păcurărești a mânca iarna fân den fânul mănăstirii. 

 

Simbriia purcarilor: 

 

 † 2 glugi dă an, 2 căciule, 1 păréche de nădragi, 1 sucman, 1 cojoc, taleri 3, 

opinci de lună câte o păréche, mertic de lună, de om câte 3 cezvârte, cezvârtea de 11 

ocale. Purcarilor să li să dea făină, să li să dea 5 capre, să le fie de lapte.  
 

ANIC, Mitrop. Țării Românești, CCCXXXIX/1. 
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 Orig. rom., hârtie (29,5 x 11), 8 file, filigran, pătat și rupt la îndoituri, cu două sigilii 

inelare în fum.  

 Ibid., CCLXXXV/8. 

Copie, ibid., ms. 133, f. 24-25.  

 

 1 Cuvintele puse între paranteze pătrate au fost adăugate ulterior. 

 2 Semnătura autografă a marelui ban apare pe recto, în partea de jos a filelor 2, 3 și 4 și 

tot în partea de jos pe f. 4v. 

 3 Nu se menționează ce s-a întâmplat cu cea de-a noua lingură. 
4 În dreptul acestui rând figurează precizarea făcută la rândul de deasupra: „1 s-au pus la 

proscomidie, iar 7 s-au luat la Mitropolie”; era, evident, o greșeală, astfel că pasajul a fost tăiat cu 

două linii paralele. 
5 Până aici textul este identic și într-un alt document, filele fiind semnate, de asemenea, 

de banul Constantin Știrbei (ANIC, Mitrop. Țării Rom., CCLXXXV/8). Acest act mai conține, 

adăugate de o altă mână, la 27 august 1754, numai moșiile. Dintre moșii au fost trecute doar: 

Didești, Fundeni, Tecuceni, Gorgești, Roșieni, Bălțați și viile de la Slatina, ceea ce înseamnă că 

Mărgăriteștii, Rusăneștii și Sălătrucu nu se mai aflau în stăpânirea schitului.   
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8.                                                                                                1709 (7217) februarie 12 

 

† Adecă eu, Costandin Știrbéi vel ban, împreună cu frate-mieu, Mateiu, feciorii 

Radului comis Știrbéiu, scriem și mărturisim cu aceasta a noastră încredințată scrisoare, 

ca să fie de bună credință la cinstită și preasfințită mâna sfinți‹i›i sale, cinstitului și 

presfințitului părintelui nostru chir Antim, mitropolitul Țărăi Rumânești, cum să să știe 

că având noi un frate, anume Șărban slujer, și nefăcând el feciori de‹n› trupul lui, nici 

parte bărbătească, nici parte fămeiască, fostu-s-au socotit el, în viiața lui, denpreună cu 

soțiia lui, Stanca, care au fostu fată lui Ivașco clucer Băleanul, și ei, în viiața lor, au fostu 

făcut o mănăstioară pe moșiia lor de la Dedești. Și soțiia lui, Stanca, când au fostu la 

petrecaniia ei, au fostu lăsat toate zestrile ei ca să fie la acea mănăstioară: și moșii și 

țigani și dobitoace și orice ar fi fostu zestrile ei.  

Așijderea, și fratele nostru, Șărban slugérul, când au fostu încă în viiața lui, ș-

au fostu făcut diiată, și au lăsat și el tot ce au avut acei mănăstioare: și moșiile lui, ce au 

fostu, și vii și țigani și rumâni și tot ce au avut el. Și încă au fostu dat acei mănăstioare și 

moșiia Rusăneștilor și a Mărgăriteștilor1, cu toți rumânii, ot sud Romanați, care moșii 

sântu de la tată-nostru, Radul comis Șterbéiu. 

Și am închinat această mănăstioară sfintei Mitropolii cu toate acéstea, câte s-au 

zis mai sus, pecum scriu în diiata lui, tot anume. Iar domniia și judecata așa au ales, pe 

direptate. Acéste doao moșii, ce sântu de la tată-nostru, care s-au zis [m]2ai sus, să nu le 

stăpânească acea mănă[stioa]2r[ă]2, ci să le stăpânim noi, fiind de la părinții noștri. Iar 

noi, den bună voia noastră, pentru sufle[te]2le părinților noștri și pentru [suflet]2ile 

noastre, am dat și acéste 2 moșii, Rusăneștii și Mărgăriteștii, cu toți rumânii, afar numai 

den rumânii care i-au ertat fratele nostru Șărban slugériul, cu zapisele lui, să fie iar aceștii 

mănăstioare, să le stăpânească cu bună pace, precum le-au scris fratile nostru, Șărban 

slugériul, în diiata lui. 

Derept aceaia, am dat și noi aceasta a noastră încredințată scrisoare, ca să aibă 

sfinția sa părintele mitropolitul a le ținea și a le stăpâni acéstea toate, câte s-au scris mai 

sus, cu bună pace dă către noi și de către tot neamul nostru. 

Și pentru mai adevărată credință, ne-am pus pecețile și iscăleturile mai jos, ca 

să să crează. Fevruarie 12 dni, leat 7217‹1709›. 

Costandin Știrbéiu vel ban 

† Matei Șterbei 

† Șerban Cantacuzino vel vornic, mărturie 

† Șerban vel logofăt, martur 

Șărban Bujoreanul vel vistiar, martur 

† Radul Golescul vel clucer, mărturie 

Ștefan Cantacuzino vel postelnic, mărturie 

† Ianache Văcărescul vel paharnic, martur 

† Șerban vel stolnic, mărturie 

† Pătrașco Brezoianul vel sărdar, mărturie          

Pană Negoescul vel comis, mărturie 

Gligorie Băleanul vel vornic, mărturie2. 
 

ANIC, Mitrop. Țării Românești, CXXXIV/13. 

Orig. rom., hârtie (44,8 x 30,2), difolio, filigran, restaurat, cu două sigilii inelare în tuș. 
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1  Pasajul: „și a Mărgăriteștilor” este încercuit cu chinovar. 
2 Loc rupt. 
3 Semnături autografe. 

 

 
 

https://biblioteca-digitala.ro



DATE NOI DESPRE SCHITUL DIDEȘTI: O CTITORIE TELEORMĂNEANĂ A… 125 

9.                                                                                                    1709 (7217) martie 21 

 

† Foiță de țiganii mănăstirei Dedeștilor, cum arată în jos, anume.  

Martie 21 dni, leat 7217 ‹1709› 

 

† Voico țiganul, cu țiganca lui, Sora, cu un copil al lui, anume: Costandin, cu 

doao féte, anume: Dragolea și Dica. 

 † Voico țiganul bucătariul, snă Voico țiganul, cu țiganca lui, Stana, cu doi copii 

ai lui, Pătru i Nedelco. 

 † Dobre țigan, snă Voico țiganul, cu țiganca lui, Ioana, cu o copilă a lui, Bălașa 

țiganca. 

 † Stan Bârlea țiganul, cu țiganca lui, Sora, cu un fecior al lui, anume: Radul. 

† Radul țiganul, cu țiganca lui, Ivana, cu doi feciori ai lui, anume: Simeon i Slav 

și cu o fată a lui, anume: Zoică. 

† Matei Groful țiganul, cu țiganca lui, Dragomira, cu o fată a lui, anume: Stoică 

țiganca, carea iaste văduvă și are și o copilă a ei, Stana. 

† Stan țiganul, snă Matei Groful, cu țiganca lui, Stanca, cu un copil al lui, 

anume: Radu. 

 † Vișan țiganul, cu țiganca lui, Stana, cu doi feciori ai lui, anume: Ion i Oprea.  
 

ANIC, Mitrop. Țării Românești, CCCXLIV/4. 

Orig. rom., hârtie (32,7 x 11), difolio, filigran. 
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10.                                                                                                       1712 (7220) iunie 17 

 

î› Kosñandin voevod, Boıïeü milostïeü, gospodarß Zemle Vlaxïiskoe
1
  

† Slugii dumni‹i›i méle, Iancul căpitan de la Loviște.  

Cătră aceasta-ț fac domniia mea în știre, că aicea, înaintea2 domni‹i›i méle, la 

divan, jălui egumenul de la Didești, zicând cum că pentru niște munți și pentru o moșie 

ce să chiiamă Sălătruc, care iaste dată de Șărban slugériul Știrbéi la mănăstire, la Dedești, 

o înpresoară unii și alții, fără dreptate. De care lucru, iată că-ți poruncescu domniia mea, 

să cauți să strângi 12 megiiași bătrâni, den prejurul locului, și carie vor ști de știre, și 

după ce să vor strânge toți la un loc, să citiți toate hrisoavele și cărțile, cine ce va fi având, 

și să adevărați foarte cu dreptate, ca să nu să înpresoare moșiile. 

Și după așăzământul ce le veți face, să faceți o scrisoare a ta, înpreună cu a 

megiiașilor, ca să știe pe unde vor ținea. Că de nu vei face dreptate bună, iată că am făcut 

și carte de afurisanie asupra voastră. Ci, pe cum veți afla mai cu dreptate, așa să-i așăzați, 

ca să nu mai fie gâlceavă între ei.    

ñoliko pisax gospodstva mi, ünie zïÑ dßni, lht #zsÑk ‹1712›3
. 

 
ANIC, Mitrop. Țării Românești, CLVII/118. 

Orig. rom., hârtie (32 x 22), difolio, filigran, pătat și puțin rupt la îndoituri. 

Copie, ibid., ms. 133, f. 25. 

 
1 „Eu Constantin voievod, din a lui Dumnezeu milă, domn al Țării Valahiei”.  
2 Šnnainñh.

   
3 „Aceasta scriem domnia mea, iunie 17 zile, anul 7220 ‹1712›”. 
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NOUVELLES DONNÉES SUR L’HERMITAGE DIDESTI: 

UNE FONDATION EN TELEORMAN DES FAMILLES ȘTIRBEI ET BĂLEANU 

DE LA FIN DE XVII ET DEBUT DE XVIII SIÈCLE 

 

Résumé 

 

Dans ces quelques pages, nous avons essayé d’esquisser l'histoire de l'ermitage 

de Dideşti-Teleorman, fondé par le sluger (intendant) Serban Ştirbei et son épouse, 

Stanca, fille d'Ivaşco (II) Băleanu, surprenant une série d'aspects inédites depuis sa 

fondation jusqu'à nos jours. 

Nous avons principalement insisté sur son apparition sur la scène de l'histoire, 

étape dont les inconnues nous avons cherché à élucider, notamment à partir 

d'informations d'archive. 
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